

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



1/8 финала Кубка европейских чемпионов

3 ноября 1993 г.

„СПАРТАК“ — „ЛЕХ“

(МОСКВА, РОССИЯ)

(ПОЗНАНЬ, ПОЛЬША)

Матчем в Познани двухнедельной давности московский «Спартак» не только открыл для себя в еврокубках новую страну, но и несколько улучшил баланс отечественных клубов в поединках с их польскими соперниками.

В эпоху советского футбола первое знакомство выпало на динамовцев Киева и было неудачным — в 1967 году они встретились с «1 урником» из Забже и уступили 1:2, 1:1. Зато пять лет спустя, также в Кубке чемпионов, киевляне смогли взять реванш — 2:0, 1:2. Следующее свидание состоялось в 1982 году между тбилисским «Динамо» и варшавской «Легией» и закончилось победой тбилисцев — 1:0, 1:0. Эти матчи были сыграны в Кубке кубков, а в 1986 году «Легия» отыгралась в Кубке УЕФА на днепропетровском «Днепре», который уступил 0:0, 0:1, но еще в 1982 году в Кубке УЕФА московские динамовцы споткнулись на «Шленске» из Вроцлава — 2:2, 0:1. Наконец, в этом же Кубке их милицкие одноклубники в 1984 году прошли «Видзев» из Лодзи — 2:0, 0:1.

Таким образом, общий счет СССР — Польша выглядел так: +4 = 3—5, мячи 11—10. Забавно, что в гостях наши команды при этом набрали семь очков, а дома только четыре.

Всесоюзный чемпионат распался, но и с представителями бывших республик СССР поляки продолжали ту же линию: в прошлом году в Кубке чемпионов познанский «Лех» вывел из борьбы рижскую команду «Скonto» — 2:0, 0:0. По прищуре жребия выше со «Скonto» играл уже «Спартак» и разобрался более убедительно — 5:0, 4:0. В розыгрыше Кубка чемпионов 1990/91 годов обоих сегодняшних соперников наказал «Олимпик» из Марселя: в $\frac{1}{8}$ финала перед командой Тапи не устоял «Лех» — 3:2, 1:6, а в полуфинале — «Спартак» — 1:3, 1:2.

Теперь о том, что непосредственно предшествовало московской встрече «Спартака» и «Леха». О победах красно-белых над «Скonto» уже сказано, «Леху» же на предыдущем этапе противостоял израильский «Бен-тар». Поляки также выиграли оба матча — 3:0 дома и 4:2 в гостях.

Но если «Спартак» пробился в Кубок чемпионов без приключений в российском первенстве, то его оппонент попал сюда скорее по стечению обстоятельств. Перед последним туром чемпионата Польши «Лех» шел лишь третьим, уступая «Легии» и ЛКС два очка. Все претенденты на медали одержали победы, только вот «Лех» в честной борьбе, а «Легия» и ЛКС, стремясь опередить друг друга по лучшей разности мячей, прибегли к договору. За что и поплатились дисквалификацией со стороны УЕФА, а обладателем золотых наград стала команда из Познани.

И вот 20 октября в этом городе «Спартак» в присутствии 12 000 зрителей одержал свою четырнадцатую победу в Еврокубках с крупным счетом. Как и в играх со «Скonto», москвичи забили два быстрых гола, после чего могли спокойно дожимать деморализованного противника.

Построение москвичей в обороне напомнило мне... схему примерно десятилетней давности. Тогда они играли с двумя крайними защитниками (например, Сочновым и Поздняковым), а игроки в центре (скажем, Базулов, Бубнов и Морозов) образовывали треугольник острием к сопернику, причем менялись по его углам. В зависимости от того, кто оказывался на атакующей вершине треугольника в данный момент, происходило подключение вперед.

Вот и в Познани места на флангах обороны заняли Рамиз Мамедов и Дмитрий Хлестов, а в середине обосновалась «ударная группа», из которой присоединялись к атаке чаще всего Виктор Онопко, реже Дмитрий Ананко и в исключительных случаях Юрий Никифоров. Соответственно

разился их вклад в забитые мячи: Онопко сам отличился два раза, Ананко выдал превосходный голевой пас Валерию Карпину, а Никифоров — отношения к взятию ворот не имел. Бирочем, нет: имел, но к голу престижа поляков, когда завалил в своей штрафной Марека Жепку и Ежи Подорожны реализовал одиннадцатиметровый.

Существует выражение «сыграть от обороны». Как ни парадоксально звучит, но «Спартак» играет от обороны всегда — не потому, что уделяет ей много времени, а потому, что именно оттуда начинает атаки. Все упомянутые защитники сильны и в индивидуальном, и в коллективном отбое, играют на отбой только при крайней необходимости, а завладев мячом, тут же передают его дальше. В Познани несколько раз Хлестов и Мамедов бросались под мяч, принимая удары на себя, — и это тоже говорят о качестве защитника. Конечно, каждый удар телом не поймаешь. Но у классного защитника есть еще одно умение: он располагается по отношению к бьющему так, что закрывает дальний угол и вынуждает падающего посыпать мяч в ближний, где его уже ждет вратарь. Образцом здесь может служить капитан москвичей Онопко.

Об обороне «Леха» в этом матче можно сказать только одно: проходной двор. Никакой подстраховки футболист сборной страны Яцек Бонк организовать не смог, поэтому передачи вразрез и за спину спартаковцы осуществляли беспрепятственно. Особенно это было заметно на левом kraю обороны, где, по замыслу тренера Романа Якубчака, защитникам должен был помогать хав Рышард Ремень. Но он гнал только вперед, и терпение тренера лопнуло уже к середине первого тайма: Ремень был заменен.

Виновником разгрома называют вратаря Ярослава Бако, но с этим я бы соглашаться не спешил. На его долю выпало три пропущенных мяча в первом тайме. Но красивейший удар с лету с падением Николая Писарева и выход Онопко один из одни парировать было чрезвычайно трудно. В случае с голом Карпина — да, съеховал. Не знаю, согласится ли со мной Владимир Маслаченко, но Бако подвел вог что. Карпин атаковал в упор, по бил почти во вратаря, и голкипер успел среагировать. Однако, подняв руки навстречу мячу, он зачем-то стал перегруппировывать их для приема намерто и тем самым потерял доли секунды, которые были ему отпущены. Ведь вратарь в таких случаях действует рефлекторно, а если успевает подумать «мой», то как раз и пропускает.

Вышедший на замену Яцек Пшибыльский (а она была обусловлена не столько неудачной игрой, сколько травмой Бако, бросившегося в ноги Писареву) несколько ударов взял, но Онопко с Писаревым все же «пробили» и его. Стоит сказать, что в концовке форварды «Спаргака» были настроены и вовсе благодушно и попросту прощали оборону «Леха».

Вновь обратило на себя внимание умение Олега Ивановича Романцева повлиять на события на поле с тренерской скамейки. Когда стало ясно, что атаке москвичей нужен допинг (счет 3:1, чего еще стараться), он послал в бой вместо уставшего Федора Черенкова Игоря Ледяхова. Этот полузащитник некоторое время не играл в основе, видать, накопил злости, что вылилось и в хлесткие удары по воротам, и в запоминающийся дриблиинг, и в две голевые передачи.

Итак, 5:1 в Познани делают встречу в Москве не то чтобы формальностью, но заставляют спартаковцев заботиться прежде всего о том, чтобы не получить лишних травм и карточек. Разговоры о разных там серии рекордной результативности здесь неуместны. К тому же «Лех» павичика захочет хлопнуть на прощание дверью — пусть и не со всей силы, но хотя бы так, как сделали это московские динамовцы после разгромного поражения от «Айнтрахта».

В принципе для поляков никакой трагедии не произошло, ибо за восемь предыдущих попыток в Еврокубках до четвертьфинала «Лех» все равно ни разу не добирался. До сегодняшнего матча он провел 27 игр, из которых 11 выиграл, 4 свел вничью и 12 проиграл при разнице мячей

34—49. Конечно, всем хочется поправить финансовые дела за счет понижания в Лигу чемпионов, но, скажем честно, «Лех» вряд ли бы поднял ее уровень.

«Спартак» же для этого светского общества имеет куда более солидный послужной список: 101 матч в еврокубках, 55 побед, 20 ничьих, 26 поражений, разница мячей 171—103. А компания ему там паверняка составят «Милан», «Барселона» и «Монако», также одержавшие в первых матчах победы с крупным счетом. Хорошей выглядит позиция «Андерлехта», выигравшего на чужом поле у «Спарты» (Прага) 1:0. И ничего не ясно в парах «Левески» — «Вердер» (2:2), «Манчестер Юнайтед» — «Галатасарай» (3:3) и «Порто» — «Фейеноорд» (1:0).

В заключение добавлю, что судить сегодняшний поединок назначена бригада из Австрии, и с манерой судейства главного арбитра Герда Грабера и бокового Эгона Беройтера уже немного знакомы Мамедов с Владимиром Бесчастных. Два спартаковца входили в молодежную сборную России, когда в мае она встречалась в Москве с греками в отборочной игре чемпионата Европы. Тогда свисток Грабера зафиксировал счет 1:1.

Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва, Россия)

№ 1 — Александр Помазун
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Рамиз Мамедов
№ 4 — Илья Цымбаларь
№ 5 — Николай Писарев
№ 6 — Юрий Никифоров
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Дмитрий Анаико
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Владимир Бесчастных

Главный тренер — Олег Романцев Главный тренер — Роман Якубчак

Судьи: Герд Грабер, Эгон Беройтер, Детмар Драбек (все — Австрия)
Комиссар матча Эркки Паройло (Финляндия).

«ЛЕХ» (Познань, Польша)

№ 1 — Яцек Ишибильский
№ 2 — Марек Жепка
№ 3 — Яцек Бонк
№ 4 — Вальдемар Крыгер
№ 5 — Дамян Лукасик
№ 6 — Рышард Ремени
№ 7 — Казимеж Москаль
№ 8 — Дариуш Скиничак
№ 9 — Ежи Подброжны
№ 10 — Мирослав Тичек
№ 11 — Яцек Дембийский

Билетный отдел

Цена 150 руб.

Тираж 2000

Типография Центрального стадиона «Лужники»

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»